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§5. PHEP QUAY

A. TOM TAT LY THUYET |

1. » DINH NGHIA
Trong mit phang cho diém O cb dinh va géc luong gidc a khong ddi. Phép bién hinh bién:
e Bién diém O thanh chinh né.

e Bién mdi diém M thanh diém M’ sao cho OM’ = OM va goc lugng giac (OM;0M’) = a.

Phép bién hinh trén goi 1a phép quay tim O, géc quay o. Ki hiéu Q(0:0)- \F
Otoray(M) = M’ OM' = OM
(0:@) B (oM;0M") = a.

0 M

Dbiém M’ goi 1a 4nh clia M qua phép quay.
@ Nhdn xét.. Tu dinh nghia ta c6

e Chiéu duong ctia phép quay ngugc chiéu véi chiéu quay ciia kim dong ho. Chiéu quay ngugc lai
1a chiéu am.

o Q(0yam) (M) =M (v6i k € Z) 1a phép dong nhat.

o Q(0:ks)m)(M) =M, (v6i k € Z) < M’ dbi xiing v6i M qua O.

2% TiNH CHAT
Phép quay bién

a) Poan thang thanh doan thang bang né (ta con goi phép quay bao toan khoang cich giita hai diém
bat ki).

b) Puong thang thanh dudng thang.
c¢) Tam gi4c thanh tam gidc bang né.
d) Puong tron thanh dudng tron c6 cung ban kinh.

e) Goéc thanh géc biang né.

3)) BIEU THUC TOA DO
Trong mit phang Oxy, cho di€ém M (x;y) va M’(x’;y’) 1a anh ctia M qua phép quay tim O géc quay .
a) Quay tam O(0;0) géc quay 90° ta c6 bi€u thic toa dd

b) Quay tdm O(0;0) géc quay —90° ta c6 bi€u thic toa dd

/

Q(0:—90) (M) =M & {

- =
I
I
=
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¢) Quay tim O(0;0) goc quay 180° ta c6 biéu thic toa do

/
X =
Q(0:180°) (M) = M' & {y’

X

_y.

d) Quay tam O(0;0) géc quay « ta c6 bi€u thiic toa do

x' =xcosa —ysina

(M) =M <
Q(O,a)( ) {y’:xsin(x—|—ycos(x.

& Dang 1. Cau héi ly thuyét

Dua vao dinh nghia va tinh chét ctia phép quay

B. BAI TAP TU LUAN

Bai tap 1. Trong mit phing toa do Oxy, cho diém M(—2;5). Tim anh ctia diém M qua phép quay
tam O goc 90°.

Bai tap 2. Trong mit phang véi hé truc toa dd Oxy, cho diém A (—2;0). Tim toa do di€ém A’ 1a anh
cia diém A qua phép quay tam O géc quay 90°.

)

Bai tap 4. Trong mit phang v6i hé truc toa do Oxy, cho diém A(3;4). Tim 4nh cta diém A qua
phép quay tdm O goéc quay 90°

® Loi gidi.
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Bai tap 5. Trong mit phing toa do Oxy cho di€ém A (1;2). Goi B (xz;yg) va C (xc;yc) 1a hai diém
trén truc hoanh sao cho phép quay tim A, géc quay 90° bién diém B thanh C. Tinh xp + xc.

 Loi gidi.

Bai tap 7. Trong mit phang Oxy, phép quay tim O géc —90° bién diém M(2;1) thanh diém N.
Tim toa do ciia diém N.

 Loi gidi.

nao?

Bai tap 9. Trong mit phang toa dd Oxy, tim 4nh ctia dudng thing d : 2x — 3y +4 = 0 qua phép
quay tam O (0;0), goc 90°.

Bai tap 10. Trong mit phang toa dd Oxy cho dudng thang d : x+y = 0. Tim phuong trinh dudng
thang d’ 1a anh cla dudng thang d qua phép quay Q(0,—90°)-
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C. BAI TAP TRAC NGHIEM

Cau 1. Phep ‘quay tam O goc quay a bién diém M thanh di€ém M’. Ménh dé nao sau day dung?

A. OM OM/ va (OM OM/) B. OM OM/ va (OM OM/)
C. OM = OM' va MOM’ D. OM = OM’ va MOM’
® Loi gidi.

B
Cau 2. Phep quay tam O géc quay « bién diém M thanh di€ém M’. Ménh dé nao sau day diing?
A. OM OM’ B. OM = OM'.
C. MOM' = D. Tam gidc OMM’ cén tai M.
® Loi giai

B
Cau 3. Phép quay tam O(0;0), géc quay 90° bién diém M(—5;2) thanh di€ém M’ c6 toa do:
A. (2;-5). B. (5;-2). C. (-2;-5). D. (5;-2).
® Loi giai

Cau 4. Trong mit phiang véi hé truc toa do Oxy, cho diém A(—2;0). Tim toa d6 diém A’ 1a 4nh ctia
di€m A qua phép quay tdm O géc quay 90°.
A. A'(0;—2). B. A'(0;2). C. A'(2;2). D. A'(2;0).

Cau 5. Trong mit phang véi hé toa dd Oxy cho duting thang A: x + 2y — 6 = 0. Viét phuong trinh
dudng thang A’ 1a anh clia dudng thang A qua phép quay tim O géc 90°.
A. 2x—y+6=0. B. 2x+y+6=0. C. 2x+y—-6=0. D.2x—y—6=0.

® Loi gidi.
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§6. PHEP DOI HINH

A. TOM TAT LY THUYET

‘ 1. » N&idung 1
'2.) Nsi dung 2
'3.) Nbidung 3

& Dang 1. Dang todn 1

Tém tit ndi dung cach gidi dang 1

& Vidu 1. Trong mit phiang Oxy cho diém A(3;0), 1(2;1). Tim toa do anh A’ ctia diém A qua
phép doi hinh c6 dugc khi thuc hién lién tiép phép quay Q ( j'[) va phép quay Q ( T\ -

I._

)

2

® Loi gidi.
/
= — :O
Q< 7\t A(xiy) = M(¥y). Nen { T Vay M(0:3)
y =x=

0;—
2
Goi A’ (x1;y1) 1a dnh cia M qua Q< 7y - Tacod
I._
)

T . T
x1 :2+(O—2)cosz—(3—1)smz N {x1 N
y1:1+(0—2)sin§+(3—1)cos§ n=1

:>A’(2—2\/§;1). O

& Vidu 2. Cho dudng thang d: 2x+y =0va ¥ = (3;—1). Tim anh ctia d qua phép ddi hinh cé
dudc bang cach thuc hién lién tiép phép quay Q(0:90°) va phép tinh tién theo V.

® Loi gidi.
bit F =Ty 0 Q(0.90) la phép doi hinh c6 duge bing cich thuc hién lién tiép phép quay Q(0:900) V&
phép tinh tién theo V. Goi d’ = F(d) thid' L d = d': x—2y+c=0.
Liy 0(0;0) €d = F(0) = Tv 0 Q0:900) (0) =T (0) = 0 (3;-1),0 €d =c=-5.
Vay F(d)=d': x—2y—5=0. O

& Vi du 3. Trong mit phing (Oxy) cho dudng tron (C): (x+1)* 4 (y—2)* = 9. Viét phuong
trinh dudng tron (C') 12 anh cla duong tron (C) qua phép ddi hinh ¢ duge khi thuc hién lién tiép
phép tinh tién theo vectd vV = (3;1) va phép quay tim O géc quay 90°.

® Loi gidi.
I=(=12) 1y [ =1(2:3) Qo) . [I'=(-3:2) " 2 i a2
Vi (C): {R:3 KLY {R12R23—>(C). {R,:R1:3;»(C). (x+3)+(y—2)* =

9. U
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& Vi du 4. Trong mit phing (Oxy), tim tao nh ctia dudng tron (C'): (x—3)2+ (y—4)* = 16
o [F =3+

qua phép doi hinh <

y =y+3.

o Loi gidi.

¥ =x+a=x+1

y=y+b=y+3.

Thay vao phuong trinh dudng tron (C'): (x—3)?+ (y—4)*> = 16. Ta ¢6

S x+1-32+0+3-4) =16 (x—2)°+(y—1)*=16.

Vay tao anh clia dudng tron da cho qua phép doi hinh 12 dudng tron 6 phuong trinh (x —2)* + (y— 1)? =
16. O

B. BAI TAP TU LUAN

Bai tap 1. Trong mit phang Oxy, cho diém M(—2;0), goi N 1a anh ctia M qua phép ddi hinh
c6 dudc bang cach thuc hién lién tiép phép quay tam O géc 180° va phép tinh tién theo véc to
V = (—3;4). Tim toa do diém N.

Theo dinh nghia ta c6 biéu thiic toa do clia phép doi hinh 1a {

Bai tap 2. Trong mit phang Oxy, cho diém M (1;1). Tim &nh ctia M qua phép ddi hinh c6 dudc
khi thuc hién lién tiép phép quay tim O, gc 45° va phép tinh tién theo vecto Vv = <\/§, —\/§>

® Loi gidi.

Bai tap 3. Tim anh ctia dudng thang d: 5x — 3y + 15 = 0 qua phép ddi hinh c6 dudc khi thuc hién
lién tiép phép quay Q(0:90°) Va qua phép tinh tién theo vecto vV = (1;2)

C. BAI TAP TRAC NGHIEM

Cau 1. Trong mit phang Oxy, cho phép ddi hinh F c6 quy tic dit dnh tuong tng diém M (xp; yu)
/
. x =xy+1 e I
¢6 anh 1a di€ém M’ (x';y") theo cong thic F': { ) M L3 Tim toa do di€m P ¢6 édnh 1a diém Q(3;2)
Yy =Ym
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qua phép bién hinh F.

A. P(4;5). B. P(1;0). C. P(1;1). D. P(2;—1).
@ Loi giai
/
P . 2 3 2 2 TR LS x =xy+2
Cau 2. Trong mat phang Oxy, cho dudng thang d: 2x+y—3 = 0. Phép ddi hinh F: { , L3
y =Y

bién d thanh dudng thang d’ c¢6 phuong trinh 1a
A. 2x+y—10=0. B. 2x+y+10=0. C. 2x+y+4=0. D.2x+y—-4=0.

® Loi gidi.



